



VSA-AAS

Verein Schweizerischer Archivarinnen und Archivare
Association des archivistes suisses
Associazione degli archivisti svizzeri
Associaziun da las archivarias e dals archivaris svizzers
www.vsa-aas.ch

Protokoll

der Sitzung des Bildungsausschusses
VSA vom

Freitag, 23. Juni 2023, 10.15-12.15 Uhr

Anwesend / présent(e)s

Entschuldigt / excusé(e)s

Vorsitz / présidence

Protokoll / procès-verbal

Procès-verbal

de la séance de la commission de formation AAS
du

Vendredi 23 juin 2023, 10h15-12h15

Tanja Aenis, Lionel Loew, Heike Bazak, Isabelle Giffard, Silvia Bühler,
Alice Bourrely, Dominik Sievi, Sigrid Offenstein
Carla Arnold, Franziska Eggimann
Tanja Aenis
Sigrid Offenstein

Traktanden / ordre du jour

1. Begrüssung, Traktandenliste, Protokoll der Sitzung vom 27. Januar 2023
2. Personelles
3. Grundkurs (Alice Bourrely)
4. Zyklus Archivpraxis (Franziska Eggimann)
5. Fachtagungen 2023 (Heike, Dominik, Silvia)
6. Ausbildungsdelegation (Isabelle Giffard)
7. Kommission B+Q (Silvia Bühler)
8. Movetia (Dominik Sievi)
9. Mitteilungen aus dem Vorstand (Heike Bazak)
10. Evaluation (Franziska Eggimann)
11. Varia

1. Begrüssung, Traktandenliste, Protokoll der Sitzung vom 27 Januar 2023

Tanja Aenis begrüsst alle Teilnehmenden zu dieser Sitzung und entschuldigt die Abwesenden.

Das Protokoll der Sitzung vom 27 Januar 2023 wird genehmigt und verdankt.

2. Personelles

Tanja Aenis teilt mit, dass Oliver Landolt im April 2023 nach kurzer schwerer Krankheit plötzlich verstorben ist. Alle Mitglieder der Arbeitsgruppe werden einen geschätzten und beliebten Kollegen vermissen. Vielen Dank an Franziska Eggimann, die die Kommission bei der Beerdigung vertreten hat.

Tanja bringt die Frage der Zusammensetzung der Arbeitsgruppe zur Sprache, in der die Staatsarchive/Stadtarchive allmählich unterrepräsentiert sind. Ideal wäre es zudem, ein Mitglied zu finden, das in einer staatlichen oder kommunalen Institution in der Romandie arbeitet. Die folgenden Personen werden gebeten über ihr Netzwerk nach geeigneten Kandidaten und Kandidatinnen zu schauen:

Isabelle: Staatsarchiv Wallis (sie haben Auszubildende, mit Denis Reynard brainstormen...);
Staatsarchiv Lausanne; Staatsarchiv Neuchâtel

Silvia: mit Barbara 'brainstormen' und Staatsarchiv St. Gallen, Stadtarchiv Fribourg

Heike: mit VSA-Vorstand 'brainstormen' (Delphine Friedmann...)

Dominik: Stadtarchiv Zürich

Tanja wird Carla via Mail anschreiben, ob sie eine Idee für die Zentralschweiz habe und ob sie eines dieser Archive kontaktieren könne.

Tanja schreibt auch Franziska und fragt sie, ob sie Kontakte zu den Staatsarchiven Schaffhausen und/oder Thurgau habe, das wäre auch eine Piste.

Es wird beschlossen, dass wir uns gegenseitig via Mail auf dem Laufenden halten.

3. Grundkurs (Alice Bourrely)

Tanja remercie chaleureusement Caroline et Alice pour leur implication. Elle les félicite pour la superbe organisation.

Alice confirme que le budget de 1000 CHF d'aide à la traduction sera reconduit. Lionel et Sigrid aideront à contrôler les contenus.

Le cours s'est tenu du 8 Au 12 mai 2023, avec 20 participants (4 Suisses francophones et 16 Suisses alémaniques). Les interventions ont toutes été réalisées dans les temps.

Retours participants :

- Les participants demandent moins de temps de pause.
- Ils apprécient réellement les exercices de groupe et en demandent davantage.

- La traduction du Français à l'Allemand semble convenir, alors que l'inverse est jugé comme non fluide. Une attention particulière sera à porter à la traduction « Médiation culturelle », dont le contenu devrait être renouvelé en grande partie.
- Les participants sont de plus en plus spécialisés, il devient difficile de les intéresser tout au long de la semaine

Sur le fait que certains participants se plaignent d'un manque d'approfondissement des thématiques, l'ensemble des membres de la commission convient du fait qu'il s'agit d'un cours de base, et qu'il est peut-être nécessaire de le rappeler à toute personne souhaitant s'y inscrire. Es wird beschlossen, eine Zusammenfassung des Programms via Heike auf die VSA-Homepage hochzuschalten, so dass sich mögliche Kandidaten und Kandidatinnen schon vorab über den Grundkurs informieren können.

Dominik Sievi schlägt vor, dass wir auf dieser Seite auch anonymisierte Kommentare der Teilnehmenden hochschalten könnten. Alice précise que les commentaires déjà reçus sont anonymisés.

On pourrait aussi jouer sur les difficultés de niveau d'exercice, notamment pour le cours de description.

La prochaine session devrait se tenir la semaine du 30 octobre au 3 novembre 2023, le planning des intervenants reste à confirmer.

Pour l'heure, tous les intervenants seront présents au cours d'automne.

Andreas Steigmeier (records management) souhaite arrêter à l'automne, mais peu encore assurer le cours si nécessaire. Alice lui confirmera que ce serait en effet apprécié pour la prochaine session.

Isabelle pourrait laisser le cours sur la description archivistique et prendre sa suite à compter de 2024

Für die anderen Kurse:

Delphine Friedmann - Lebenszyklus von Dokumenten - Grundkenntnisse / Gestion du cycle de vie documentaire - notions de base – jemand aus Delphines Team / jemand aus einem Staatsarchiv

Isabelle Giffard - Archive erschliessen: Ziele, Prinzipien und Standards / Décrire les archives : objectifs, principes et normes – Ideal wäre ein Archiv in Bern, da hands on gearbeitet werden könnte – Burgerbibliothek Thomas – ist aber nicht zwingend

Irene Amstutz- Privatarchive und was Sie darüber wissen müssen / Archives privées et ce que vous devez savoir à ce sujet – Auftrag in die AG Archive der privaten Wirtschaft tragen (Franziska und Tanja)

Marc Hofer (macht noch bis und mit 2024) - Archivische Bewertung / Évaluation archivistique – An einer der kommenden BA-Sitzungen besprechen.

Isabelle Giffard merkt an, dass der 1. November, welcher in vielen Kantonen der Schweiz ein Feiertag ist, in den Herbstkurs 2023 fällt. Bitte in Zukunft eine Woche ohne den 1. November wählen. Alice: Information bitte an Caroline Schwarz weiterleiten.

Nachtrag von Alice Bourrely zum Protokoll : Nous n'avons pas eu le temps d'en parler, mais il y a aussi beaucoup de remarques sur l'impression papier *de facto* pour l'ensemble des présentations, pas forcément nécessaire. Beaucoup de participants n'auraient souhaités qu'une version numérique (ces dernières ont été envoyées à l'issue du cours). Nous n'avons pas décidé de manière officielle du support à transmettre pour la et les prochains cours... (pour information, le coût total des copies pour la mois de mai, avec classeurs et matériel s'est élevé à 3622.90 .- Il n'a jamais été aussi élevé.)

4. Zyklus Archivpraxis (Franziska Eggimann)

Die Ausschreibungen für den Zyklus 2024 wurden im März/April veröffentlicht. Franziska, Lionel, Dominik, Carla und Tanja trafen sich im Mai 2023. Das Programm steht fest, Details müssen noch ausgearbeitet werden.

5. Fachtagungen 2023 (Heike Bazak, Silvia Bühler, Dominik Sievi)

Das Programm wurde an die Teilnehmer verteilt und ist sehr umfangreich.

Ziel war es, von der Theorie wegzukommen und der Debatte eine praktische Seite zu geben.

Die Organisatoren berichteten von Terminschwierigkeiten und betonten, dass es gut wäre, sich bereits jetzt auf den Fachtag 2024 zu konzentrieren. Franziska Eggimann und Tanja Aenis machen vor der Fachtagung 2023 einen Aufruf via Mail an die Präsidenten und Präsidentinnen der AGs.

Es soll auch ein Zeitplan, ähnlich dem für den Archivzyklus, aufgestellt werden. Heike schaut mit dem VSA-Sekretariat, ob es einen solchen schon gibt. Vorschlag an den VSA-Vorstand: es soll eine rotierende Organisation der Fachtagung durch die Arbeitsgruppen des VSA aufgestellt werden.

Heike leitet das Programm zweisprachig mit dem neuen Logo (das ich gerne erhalten möchte, um es auf das Protokoll zu setzen) an das Sekretariat weiter.

Heike: könntest du hier noch weitere Ausführungen hinzutun? Danke.

6. Ausbildungsdelegation (Isabelle Giffard)

Le nouveau plan de formation est actif depuis août 2022.

Formateurs et enseignants ont déjà fait part de quelques difficultés d'adaptation, notamment en ce qui concerne les 60 mandats pratiques à effectuer en entreprise sur les 3 ans de formation. Ces derniers ne sont pas adaptés à toutes les entreprises.

Le programme des cours inter entreprise reste quant à lui à finaliser, en 3^{ème} année, notamment le dernier cours, n°7.

7. Kommission B+Q (Bühler Silvia)

Die B+Q-Sitzung fand am 07.06. statt und hatte die zwei Schwerpunkte Umsetzung Grundbildung I+D 2022+ und Individuelle Praktische Arbeit IPA.

Umsetzung Grundbildung I+D 2022:

Aus Sicht der Betriebe sind die Praxisaufträge problematisch, das Programm ist sehr dicht, die Komplexität ist hoch und es besteht die Gefahr, dass die tägliche Arbeit zu kurz kommt und die Lernenden überfordert werden. Es läuft derzeit eine Überarbeitung in 2 Arbeitsgruppen (Deutschschweiz und Romandie) unter Leitung von Lahra Liechti. Auch an den Berufsschulen ist die Stoff-Fülle und das Anspruchsniveau und die Anzahl der Erfolgskontrollen hoch. Die üKs sind gut gestartet (Bibliothekarische Erschliessung / Records Management / Archivische Erschliessung). üK 7

(Datenbanken, Repositorien, Programmieren etc.) muss nochmals überarbeitet werden, das üK-Programm war zu komplex.

Individuelle Praktische Arbeit IPA:

Eine Arbeitsgruppe unter Leitung des EHB (Franziska Wettstein) hat die Grundlagen für die künftige IPA erarbeitet und die folgenden Dokumente verfasst: Ausführungsbestimmungen, Leitfaden, Bewertungsprotokolle.

Arbeitsgruppenmitglieder:

Johner	Patrick	ehem. Chefexperte Waadt und Genf
Brügger	Susanne	Chefexpertin Zürich
Scheurer	Nicole	Chefexpertin Tessin
Maag Schär	Beatrice	Chefexpertin Bern
Debecker	Joëlle	Chefexpertin Waadt
Sievi	Dominik	Soundboarding
Brumann	Katrin	Soundboarding
Liechti	Lahra	Fachbegleitung Ausbildungsdelegation I+D
Sievi	Sven	Geschäftsleitung Ausbildungsdelegation I+D

Diese Dokumente werden aufgrund ihrer Komplexität und den rechtlichen und formalen Vorgaben des SBFI (Staatssekretariat für Bildung, Forschung und Innovation) nicht per Vernehmlassung in der Community konsolidiert, sondern mit einer Nullserie.

Zeitplan:

- Juni 2023 : Information an die BerufsbildnerInnen
- Juni/Juli 2023: Übersetzung ins Französische
- Nov. 2023 - Feb. 2024: IPA-Nullserien d/f (mit Lernenden des 3. Lj nach altrechtlichem Bildungsplan, Federführung bei den ChefexpertInnen)
- März 2024: Einarbeitung der Erkenntnisse der Nullserien
- April 2024: Information und Schulung der BerufsbildnerInnen / vorgesetzte Fachkraft (Schulungen unter der Leitung des EHB)
- August 2024: Schulung PrüfungsexpertInnen
- Ab Okt. 2024: IPA-Prozess

Am 7. November 2023 findet unter der Leitung der Eidgenössischen Hochschule Berufsbildung in Zollikofen/BE ein nationaler Erfahrungsaustausch unter den drei Lernorten (Betrieb, Berufsfachschule, üK) statt. Es geht dabei darum, nach gut einem Jahr mit der neuen Grundbildung eine Zwischenbilanz zu ziehen. Isabelle, Dominik und Silvia sprechen sich noch ab, wer den BA dort vertreten wird, auch abhängig von den Traktanden.

8. Movetia (Dominik Sievi)

Es hat noch keine Sitzung stattgefunden.

9. Mitteilungen aus dem Vorstand (Heike Bazak)

Es zeichnet sich ab, dass der Vorstand sich neuorganisiert. Dies als Vorinformation. Genaueres wird der Vorstand per VSA Newsletter kommunizieren.

Arbido hat vier Redakteurinnen und keine Chefredaktion mehr. Bibliosuisse hat sich vollständig von Arbido zurückgezogen. Der VSA finanziert nun Arbido.

Die beiden Vorstände vom VSA und Bibliosuisse bemühen sich um bessere Zusammenarbeit. Aus diesem Grund war ein Teil des VSA Vorstandes an einer Bibliosuisse Vorstandssitzung eingeladen. Wir haben unter anderem über die Zusammenarbeit im Bereich Aus- und Weiterbildung gesprochen. Der VSA Vorstand ist nun gleichberechtigtes Mitglied der Bildungskommission. Deren genaue Rolle und Aufgaben werden in den folgenden Monaten von Mitgliedern des Vorstandes beider Berufsverbände erarbeitet.

Nouveau Logo en septembre.

10. Evaluation (Franziska Eggimann)

Die Bewertung der BA-Angebote erfolgt jetzt nur noch online.

11. Varia

Aus Sicht von Dominik Sievi existieren derzeit nur ungenügende Übersichten und Auswertungsmöglichkeiten zum schweizerischen I+D Stellenmarkt. Aus diesem Grund startet er über verschiedene Google Plattformen und eine Low-Code Applikation einen Testlauf zur automatischen Sammlung und Auswertung von Stellenausschreibungen. An einer Mitarbeit interessierte Personen können sich direkt bei ihm melden.

Nächste Sitzung: Freitag, 24. November 2023, in Zürich, idealerweise bei Alice an der ZHdK.

Am Vorabend ist ein gemeinsames Abendessen vorgesehen. Am Tag der Sitzung gerne noch eine Führung in der durchführenden Institution.

Alice bestätigt Ende Juni, ob sie uns an der Zürcher Hochschule der Künste aufnehmen kann. Wenn nicht, schauen Franziska und Dominik für einen alternativen Austragungsort in Zürich.

ENDE DES DOKUMENTS